



## 公務員薪酬政策及制度檢討意見書

### 引言

新加坡人口 400 萬，只有 6 萬多名公務員，270 名行政服務官；反觀香港人口 680 萬，公務員卻多達 18 萬人，首長級公務員達 1400 人。單從數量上看，香港政府的管治效率已遠遜於競爭對手，更何況香港政府不用像新加坡政府般，須兼顧國防和外交事宜。

2. 自六十年代以來，政府釐定公務員薪酬，一直以「可與私營機構作合理比較」為原則，並以薪酬趨勢調查的結果為主要依據，每年作出調整。但時至今日，公務員薪酬水平（包括入職和現職水平）卻大幅超出市場同類職位，反映有關制度出現重大純漏。面對嚴重的財政赤字，政府有責任盡速改革公務員薪酬政策及制度，以改善公共財政，回應市民訴求。

### 薪酬政策、制度及結構

#### 徹底改革

3. 公務員薪酬政策及制度沿用多年，一直未有全面檢討，因應社會各界的批評，是時候作出改革。改革不是為改變而改變，而是因應社會時勢和社會負擔能力，全面提升公務員系統的效率。

4. 現時由中央釐定統一薪級表、員工按年獲發增薪點的做法，未能靈活反映不同工作崗位的要求。自由黨認為，改革必須先由下放薪酬管理開始，然後其他改革（例如彈性薪幅、薪效掛鉤等）才能有效推行。顧問報告也認同，薪酬與職級改革不能獨立於整體制度的改革而進行。

### 酌情處理

5. 其他地區的政府，大都由中央統一處理高級公務員的薪酬政策，通常目標是既確保薪酬具有競爭力，又引入更多與整體經濟或個人表現掛鉤的因素。香港也可以參考倣效。中低級公務員薪酬中的彈性部份可以較小，以反映兩者工作性質的差別。

6. 紀律部隊與其他公務員在法定罷工權利上有差別，而且工作環境風險較大，享有較佳待遇無可厚非。不過，這應該在薪酬管理下放的前提下，由有關部門根據財政資源自行決定。

### 檢討水平

7. 政府應該定期檢討公務員的入職和現職薪酬水平，以配合社會發展。問題的癥結在於，公務員薪酬水平已遠超私人企業，再做多少次薪酬趨勢調查，也難以拉近差距。其實，各部門也可以參考職位的流失率和應徵人數的質素和多寡，判斷薪酬水平是否符合市場實況，還是已經脫節。

8. 至於工作性質較難與私營市場比較的職位，例如紀律部隊等，可以在計算貨幣購買力後，參考與香港情況近似的地區有關人員的薪酬水平，相互比較。

### 負擔能力

9. 報告列舉的五個國家，都減少著重（甚至從來不強調）公私營薪酬對比關係，改為以「財務負擔能力」作為薪酬調整的主要因素。政府收入大多來自各項稅收，極可能受經濟不景氣影響。既然政府不能確保收入不間斷地上升，公務員薪酬也絕不應有增無減或易加難減。庫房連續四年出現經營赤字，總額達數百億，現在政府只是吃儲備的老本。自由黨認為，為顧及政府負擔能力，訂立更靈活的公務員薪酬政策及制度，實在刻不容緩。

10. 公務員薪酬政策應顧及政府負擔能力，殆無疑問；但另一方面，政府也應該考慮，若政府整體帳目持續出現盈餘，應該怎樣安排。

### 去蕪存菁

11. 現時「可與私營機構作合理比較」的原則可予保留，以達致高薪養廉，但大前提是先徹底改革存在偏差的薪酬趨勢調查，並全面考慮公私營機構的工作穩定性、晉升機會、薪酬水平、津貼福利等因素，檢討調薪機制。

## 以薪幅取代固定薪級

### 促進成效

12. 過往每年獲發增薪點的做法，不啻是「大鍋飯」式的平均主義，鼓勵濫竽充數，難以鼓勵表現卓越的員工。以薪幅取代固定薪級，有助推行賞罰分明的制度。

13. 改革難免有得有失。固定薪級制度某程度上摒除個人主觀因素，但難免造成薪酬開支僵化，助長「少做少錯」的官僚風氣。

14. 或有人憂慮實行薪幅制度造成公務員分化，鼓吹「擦鞋文化」。然而，私營機構一直沒有固定薪級制度，員工士氣未見比公務員差，奉承之風未見比公營部門熾烈。只要政府訂立清晰的評核指引，交由各部門制訂具體指標；員工的評核報告由直屬上司撰寫，加上更高一級的上司審核，相信可有效避免「擦鞋文化」。

15. 政府也應該積極考慮改變高級公務員的薪酬架構，引入彈性薪幅制，鼓勵員工爭取表現。

### 推行範圍

16. 彈性薪幅制度是否適用於所有公務員及紀律部隊人員，應在下放薪酬管理的基礎下，由個別部門根據具體情況決定。改革可以先在部份較容易個人表現的職系試行，也可考慮保留基層公務員薪級。

## 評核機制

17. 評核機制必須清楚列明準則，按不同項目評分，員工也可以作自我評核。制訂高級公務員的評核準則及實際評核工作，應由公務員事務局統一進行，而各部門的文職人員的評核標準應互相比較。

## 調整制度及機制

### 薪酬調整制度

18. 政府薪酬本來應該跟隨市場，現在變成領導市場，實質上已經背離「可與私營機構作合理比較」的原則。現職公務員薪酬水平已超過十年沒有檢討，只是在九九年調低入職薪酬，以及以較接近市場的高水平聘請新入職公務員，始終沒有大刀闊斧進行改革。

19. 薪酬趨勢調查的 91 間受訪公司幾乎全都是大企業（包括專利機構），僱用逾六成勞動人口的中小企則幾乎絕無僅有。問卷並未將企業裁員和重組的因素考慮在內，又未有充份考慮政府工作的超級穩定性和各項優厚福利，加上私人機構的薪酬政策遠比政府靈活，可見此調查在設計上傾向高估薪酬增幅，日積月累之下，令公務員薪酬拋離私人市場。

20. 在舊制度下，公務員無論工作表現如何，都可以按年獲發增薪點。政府調整公務員薪酬時，應計算此因素。

21. 政府若一再拖延靈活調整薪酬，在財政緊  
絀下，只能夠大幅削減新入職公務員的待遇以作彌  
補，這未必不利於吸納人才（因為削減後的水平仍不  
低於市場水平），但無異要求新入職員工承受政府緊  
縮開支的所有後果，這做法未必合理。

### 工作表現獎賞制度

22. 現時大部份公務員每年自動增薪，但亦沒有額外獎勵。若推行工作表現獎賞，可以將過去「獎  
勵年資」的制度，改為「獎勵表現」。

23. 各部門可按照本身情況，考慮實施個別和  
團隊獎賞制度。工作性質相類似的團隊可以制訂標準，  
互相參考。中低層員工較容易衡量個人表現，可按此發放額外獎金；高層員工則應參考宏觀經濟和部  
門的團隊表現而決定。

24. 表現優秀的員工，即使達致薪級頂點，也  
應予以獎勵，以提高員工士氣。

25. 負責「抄牌」的警員和交通督導員、負責  
檢舉垃圾蟲的食環署和其他部人員、以及其他前線執  
法人員，都不應以發告票的數目作為獎賞標準；否則  
有關人員可能忽略酌情權，濫發告票。

## 精簡及下放

### 部門為本

26. 精簡及下放薪酬管理工作是改革薪酬制度的關鍵，也是顧問報告所列舉五個國家的大趨勢。

27. 澳洲公務員只有 11 個職級，但香港公務員有 400 多個職系、1000 多個職級、13 個薪級表、以及多種福利和相關津貼，架構複雜無比，應予精簡。政府應該減省過時的福利及津貼，並將福利項目折現為現金計算，這不單可以提高薪酬的透明度，也可以減省管理開支。

28. 政府應進一步精簡組織架構和合併職系。自由黨認為，薪酬管理可下放至較大的部門統籌處理，不宜過份分散。與此同時，工作以部門為本位劃分之後，一般／共通職系人員應逐步全面轉為部門人員。政務主任則應維持由中央統一招聘。

### 職位評值

29. 現時政府採用較狹義的職責說明，未必能夠靈活應付部門的工作需要，政府又難以削減由長俸制公務員出任的職位，以至於人事架構愈趨臃腫，各部門的打字員就是一例。採用較廣泛的職位評值，有助部門較容易因應工作需要調配員工。職位評值制度應由中央訂出指引，交由部門負責執行。

## 結論

30. 諸詢文件就五個範疇提出二十八條問題，對現時薪酬制度提出很多有用的建議。但鑑於公務員首次立法減薪引起極大爭議，政府員工開支的僵硬，實源於薪酬制度的僵化，尤其是薪酬趨勢調查的機制，更應該優先進行改革。

31. 自由黨認為，為免惹起更多爭議，政府不應糾纏於沒完沒了的理論和技術問題，一再拖延公務員薪酬政策改革，必須從速檢討及解決目前只靠片面的調查調整薪酬的弊病，如實客觀地檢討目前公務員的薪酬水平和入職點，是否已遠遠脫離市場實況，再確立新制度，以徹底解決問題。

自由黨

二零零二年六月二十八日